

Открывающий горизонты аграрной науки

Светлой памяти академика РАН Виктора Макаровича ПЕНЧУКОВА.



Есть смельчаки,
не жаждущие славы,
Он был один
из этих смельчаков –
Поверенный
своей родной державы
Российский академик
Пенчуков.

Восьмого июня 2015 года ушёл из жизни большой подвижник аграрной науки – Виктор Макарович Пенчуков, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик РАН. Пролетел год, как аграрное сообщество страны потеряло выдающегося земледеля и растениевода, учёного с мировым именем, прекрасного человека и неутомимого труженика.

Виктор Макарович родился 8 сентября 1933 года в селе Красноярка Бугурсланского района Оренбургской области, в большой крестьянской семье. Сызмальства его всегда притягивала к себе земля-матушка, пробуждая желание вырастить двадцати колоса там, где, как правило, рос один. С жаждностью впитывал парень все азы науки, сначала учась в Бугурсланском сельскохозяйственном техникуме на отделении полеводства, затем – на агрономическом факультете Куйбышевского сельхозинститута, которые он окончил с отличием.

С 1957 по 1960 год Виктор Пенчуков работал главным агрономом колхоза, машино-тракторной станции, начальником инспекции по сельскому хозяйству Базенчукского района Куйбышевской области. Но его всё больше привлекала наука, эксперименты с растениями в лаборатории и в поле. Наверное, вот это самое «притяжение» изменило его судьбу: окончил аспирантуру, трудился старшим научным сотрудником Кинельской селекционной станции, защитил учёную степень кандидата сельскохозяйственных наук.

А поскольку натура Виктора Макаровича была ещё и романтической, требующей извечного научного поиска, в 1965 году вместе с супругой Ниной Александровной, тоже увлечёнными учёным аграрием, его единомышленником, он устремляется на Дальний Восток. Там работает заместителем директора по науке Амурской областной сельскохозяйственной опытной станции, заведует кафедрой растениеводства Благовещенского сельхозинститута. Соя как культура становится ведущей темой его исследовательской деятельности, а заложенная серия полевых многофакторных опытов, широкое внедрение в производство научных достижений легли в основу докторской диссертации будущего доктора сельскохозяйственных наук В.М. Пенчукова.

В 1970-х годах жизнь его в который раз совершает кругой поворот: в течение четырёх лет Пенчуков заведует кафедрой общего земледелия Ставропольского СХИ, а с 1978 по 1985 год возглавляет Ставропольский научно-исследовательский институт сельского хозяйства. Учёные-агари Ставрополя тогда активно работали с проблемой засухи, особенно в восточных районах края. Неоценимым вклад академика в разработку системы «сухого» земледелия, основой которой явились удобренные черные и ранние пары.

В те годы Виктор Макарович – активный сторонник этой системы, которая в дальнейшем позволила не только

только удвоить производство зерна и другой сельскохозяйственной продукции на Ставрополье, но и успешно применялась в засушливых условиях России; стабилизировала работу агропромышленного комплекса.

До сих пор, спустя уже сорок лет, тот самый «старт» системы «сухого» земледелия благотворно сказалось на высокой урожайности в регионе, внося лепту в продовольственную безопасность страны. За разработку и внедрение научно обоснованных систем земледелия В.М. Пенчуков и группа учёных и практиков Ставрополья были удостоены первой премии Совета Министров СССР.

Важными периодами деятельности В.М. Пенчукова стала работа на посту директора Всесоюзного научно-исследовательского института масличных культур. Благодаря его успешному руководству огромный институт, в который входили Украинская (г. Запорожье), Казахская (г. Усть-Каменогорск), Донская, Армавирская, Белгородская, Сибирская опытная станции, получил новые жизненные силы, восстановил позиции, завоеванные великими учёными – академиком В.М. Пустовойтом, Е.И. Синской и другими исследователями. Чрезвычайные меры были принуты Пенчуковым по усилению фундаментальных исследований в области генетики, иммунитета, селекции подсолнечника, сои и других масличных растений.

Возглавляя в 1990-1997 годах НИИ сельского хозяйства центральных районов Нечерноземной зоны, академик В.М. Пенчуков предпринял самые активные меры для обновления научных кадров, особенно в подготовке докторов наук. Подготовленные им условия для широких и глубоких исследований по созданию новых высокопродуктивных сортов полевых культур, разработке рациональных технологий стали основанием для защиты целого ряда кандидатских и докторских диссертаций.

Вообще, научные интересы Виктора Макаровича были весьма широки и многогранны, недаром имя и работы учёного знают не только



Академик РАН В.М. Пенчуков (в центре) с коллегами – ректором Ставропольского ГАУ, членом-корреспондентом РАН В.И. Трухачевым (справа) и профессором кафедры общего и мелиоративного земледелия СтГАУ Г.Р. Дорожко

в нашей стране, но и далёко за пределами России. Его перу принадлежит 250 научных работ, под его научным руководством защищено более 30 докторских и свыше 50 кандидатских диссертаций. Под редакцией В.М. Пенчукова изданы учебные пособия с грифами Министерства сельского хозяйства РФ, в том числе «Основы систем земледелия Ставрополья» (2005). Благодаря усилиям, знаниям и авторитету академика Пенчукова, сумевшего объединить силы ведущих творческих научных коллективов края, в 2011 году вышла монография «Системы земледелия Ставрополья». Этот фолиант в 844 страницах, под редакцией академика РАН А.А. Жученко и члена-корреспондента РАСХН В.И. Трухачева, доказательно отразил эффективность системы «сухого» земледелия, представив обобщённый опыт науки и практики по системному, комплексному, творческому ведению сельскохозяйственного производства края.

Деятельность академика В.М. Пенчукова, талантливого организатора научных исследований, внесденных в сельскохозяйство, по достоинству оценена высокими государственными наградами: орденом Трудового Красного Знамени, медалями «За заслуги перед Ставропольским краем», «За трудовую доблесть», «За доблестный труд». Виктор Макарович Пенчуков был также удостоен званий «Отличник народного образования России» и «Почётный работник агропромышленного комплекса России».

В Ставропольском госагроуниверситете В.М. Пенчуков проработал в общей сложности без малого четверть века, в последние годы – в качестве профессора кафедры общего и мелиоративного земледелия.

Большую часть своей жизни посвятил он подготовке кадров для отечественного АПК, обучению студентов основам агрономии, земледелия и растениеводства. А ещё Виктор Макарович очень любил людей, и они ему отвечали тем же.

Память об этом выдающемся учёном, блестящем руководителе, доблестном труженике-наставнике и замечательном, скромном, честном человеке навсегда останется в наших сердцах как пример истинного служения Родине, аграрной науке и выбранному делу всей жизни.

Владимир ТРУХАЧЁВ,
ректор Ставропольского ГАУ,
член-корреспондент РАН,
д-р с.-х., д-р экон. наук, профессор